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РОЗВИТОК МОВНИХ УМІНЬ УЧНІВ 3–4 КЛАСІВ МЕТОДОМ 

ЕТИМОЛОГІЧНОГО АНАЛІЗУ 

Одне із завдань НУШ – формування й удосконалення мовно-комунікативних умінь, 

які необхідні для ефективного здійснення мовленнєвої діяльності в умовах міжособистісної 

взаємодії, тобто в різних ситуаціях спілкування: з різною метою, з різними 

співрозмовниками. 

Мовні вміння – це здатність учня оперувати мовним матеріалом на основі засвоєних 

знань про мовну систему [1]. Наприклад, визначати граматичні ознаки частин мови, 

аналізувати їх, характеризувати функцію в реченні тощо. Формувати мовні вміння в 

здобувачів початкової освіти – означає спрямовувати вивчення лінгвістичного матеріалу на 

розвиток теоретичних понять, сприяти оволодінню нормами літературної вимови, 

елементарними вміннями логічного мислення[3]. 

Учень у початкових класах має не просто запам’ятовувати нові для себе слова, їх 

правопис, морфологічні та синтаксичні ознаки, а відчувати дивовижну насолоду їх 

народження, пізнавати незнаний, але надзвичайно цікавий світ рідного слова, який вивчає 

наука етимологія. Для цього необхідно елементи етимології вводити в канву уроків 

української мови та читання (української мови). Це допоможе вчителеві оптимізувати 

освітній процес, а етимологічні пояснення будуть одним із факторів розвитку як 

пізнавального інтересу до рідної мови, так і мовних умінь та зв’язного мовлення учнів.  

У чинних освітніх програмах української мови (розроблених як під керівництвом 

Р. Шияна, так і О. Савченко) закладено вивчення слова на двох мовних рівнях – лексичному і 

граматичному, оскільки слово одночасно є одиницею двох систем – лексичної та 

граматичної. Для нього характерна наявність граматичних значень, які вивчають морфологія 

та синтаксис, і семантики, його лексичного значення, що є предметом дослідження 

лексикології. Проте, за твердженням мовознавців-етимологів, на шляху розвитку мови слово 

могло набувати нового значення, змінювати своє первісне значення. І тоді воно стає 

предметом вивчення історичного мовознавства. Сучасні наукові дослідження мовно-

мовленнєвого розвитку дитини в основному були спрямовані на більш або менш докладний 

опис того, як засвоюється дітьми фонетична, граматична та лексична функції мови. 

Історичний генезис слова залишався поза увагою дослідників. Тим часом розгляд етимології 

слова впливає на створення нового, теоретичного уявлення про слово та мову в цілому, на 

формування певного лінгвістичного світогляду, що має суттєве значення для розвитку 

інтересу для мови взагалі. 

Аналіз освітніх програм (і Р. Шияна, і О. Савченко), підручників українська мова та 

читання (Л. Варзацька та ін. (3, 4 кл.), М. Вашуленко та ін. (3, 4 кл.), М. Захарійчук (3, 4 кл.), 

К. Пономарьова та ін. (3, 4 кл.), О. Савченко (3, 4 кл.)) переконує, що історична лексикологія 

(етимологія) не знайшла в них належного висвітлення, хоча освітні програми й підручники 

орієнтують учителів на розвиток пізнавальних інтересів молодших школярів, формування у 

них уміння творчо використовувати знання. Підручники передбачають питання і завдання, 



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

33 
 

зокрема вправи з використанням елементів етимології, але значна частина їх має локальний 

характер, не акцентує уваги молодших школярів на складі української лексики з погляду її 

походження, недостатньо звертається також увага на етимологію в процесі засвоєння 

молодшими школярами термінолексем й граматичних понять. Методична література, яка 

рекомендована вчителям початкових класів, насичена ефективними методичними 

прийомами для формування мовних та мовленнєвих умінь та навичок учня початкової 

школи, але етимологічній роботі на уроці, опрацюванню лексичного словника української 

мови з погляду його походження не відведено належного місця. Наш досвід роботи у 

початковій школі засвідчує, що ознайомлення школярів в цікавій формі з походженням 

слова, зі значенням його назви спонукає школярів доцільно вживати у мовленні саме вивчені 

на уроці нові слова, виховує потребу оволодівати мовними знаннями та вміннями, у 

результаті в них поступово буде формуватися мовна компетенність з певним мінімумом 

лінгвістичних знань, передбачених Державним стандартом початкової освіти . 

Одна з вимог до знань і вмінь учнів початкової школи – написання під диктовку 

тексту (на кінець 3 кл. – 60‒70 слів, 4 кл. – 80‒90) із опрацьованими орфограмами, 

передбаченими освітніми програмами, та словами, правопис яких треба запам’ятати.  

Проведені нами уроки у 4-ому класі засвідчили, що учні не можуть написати текст під 

диктовку без помилок. Кількість допущених помилок дуже велика (4‒12), рідко 3‒4. 

У жовтні 2022 р. в четвертому класі нами були проведені словникові диктанти: 

перший з них включав словникові слова, які передбачені програмою для запам’ятовування у 

другому класі, другий – включав словникові слова для запам’ятовування у третьому класі. 

Ми отримали результати, які продемонструємо у таблиці 1. 

                                                                                                                              Таблиця 1 

Результати проведеного словникового диктанту у 4 класі 

Писало   

 учнів 

Кількість помилок у словниковому 

диктанті за                

2 клас 

Кількість помилок у словниковому 

диктанті за 

3 клас 

1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12 1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12 

28 

учнів 

-    -    -   2   6   5   4   3   2    4     2     - -    -   1    2   4   2   6   4   3   4     2     - 

У першому диктанті найважчими для написання були слова: неділя, диван, медаль, 

пиріг, портфель, черговий, середа, ґудзик, а у другому – абрикос, апельсин, асфальт, 

апетит, велосипед, верблюд, гербарій, демонстрація, директор, дециметр, коридор, очерет, 

тривога, метр, черевики. 

Чому ж такі результати ? Відповідь тільки одна: учням на уроках української мови та 

читання пропонувалося механічне запам’ятовування словникових слів. Доцільно пояснювати  

етимологію цих слів, тоді школярі зможуть уникнути неправильного їх написання і 

запам’ятають, крім написання, правильне вживання у сполученнях з іншими лексемами. 

Варто було б запропонувати учням слова, у яких вони допустили помилки, записати у 

своєрідний словничок з розшифруванням змісту, яким вони за потреби змогли б 

скористатися. 

Наведемо приклади деяких словникових слів, у яких учні зробили помилки, та 

пояснимо їх за допомогою методу етимологічного аналізу. Як правило, предмети і явища, що 

навколо нас називають за характерними для них ознаками. Наприклад, день тижня «неділя» 

означає вільний від роботи день, це день для відпочинку, без діла; в цей день немає діла 
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(роботи), отже «не діло» дало назву для неділі. Діло пишемо з однією літерою л, то і неділя 

теж з однією л. 

Слово апельсин прийшло в українську мову з голландської. У XV столітті португальці 

почали привозити зі східних країн апельсини та торгувати ними із сусідами-європейцями. 

Європейці, які не бачили таких плодів раніше, стали цікавитися, звідки родом ці «яблука». 

По-голландськи яблуко означає «appel» (вимовляється як «апель»), а так як апельсини родом 

з Китаю, то до назви додалося ще і «sien». Так і виникла назва – апельсин, яку пишемо з 

літерою е у першому складі. 

Продемонструємо приклад етимологічного аналізу лексем, який одночасно 

слугуватиме засобом пояснення значення і перевірки ненаголошених голосних у словах: 

демонстрація – від грецького слова демос – народ; черевики– пов’язане зі словом черево 

(живіт), бо шкіра на череві тварин була особливо тонкою, еластичною і використовувалась 

для виготовлення взуття; апетит – від латинського аппето бажати, хапати; пиріг – від 

давньоруського слова пир – святковий хліб; гербарій – від латинського слова герба – трава. 

Так називається альбом, у який збирають засушені рослини. 

Під час роботи з етимологією лексем, правопис яких потрібно запам’ятати, особливе 

зацікавлення в учнів викликають ті слова, первісне значення яких змінилося в процесі 

розвитку мови чи під час їх запозичення. Відомо, що основний склад української мови – це 

праслов’янська лексика. Впродовж історичного розвитку семантика етимонів значної 

частини праслов’янських лексем втратила своє первісне значення, набула іншого, інколи 

навіть полярного. Четвертокласники з’ясовували шляхи розвитку слів, що спричинили їх 

сучасне звучання і написання. У результаті такої роботи слово ставало доступнішим, його 

будова зрозумілішою, а написання, перевірка правильності якого передбачалася за 

словником, швидше і легше запам’ятовувалося молодшими школярами. 

Проілюструємо етимологізацію словникових лексем фрагментом уроку. У 

контрольному диктанті учні 4-ого класу допустили багато помилок у словах, що вивчалися 

ще у другому класі (тема: «Ненаголошені [е], [и] в корені слова», що не перевіряються 

наголосом). 

Фрагмент уроку 

Учитель: Чи можемо дібрати до слів левада і лиман спільнокореневі слова, які б 

зробили ненаголошені [еи], [ие] – наголошеними? 

Учні (пробують дібрати, відповідають): Ні! 

Учитель: Так, це словникові слова. Я хочу відкрити вам таємницю цих слів, тоді їх 

правопис стане зрозумілішим. Хочете довідатися про це?  

Учні (зацікавлено): Так! 

Учитель: Тоді спершу з’ясуємо лексичне значення слів. Отже, левада –... Що означає 

це слово? 

Одні учні : Це земля коло річки, де росте трава.  

Другі: Не обов’язково коло річки. Ще на майдан біля церкви так кажуть.  

Учитель (демонструє репродукцію картини С. Васильківського «Козача левада» 

(1893): Так, левада – це присадибна ділянка землі з сінокосом, городом чи садом. В Україні 

левадою називають ще й майдан біля церкви. Хіба можна уявити українське село без левад? 

Хіба можна уявити українську мову без слова левада? А тим часом це слово – не власне 

українське.  

Учні: (затихають, зацікавлено) Як? 

Учитель: Так, слово левада – запозичене нами із грецької мови. Його первісне 

значення ллю, проливаю; потім – лука, зрошена рівнина. І хіба ж ми свої присадибні ділянки 
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із сінокосом, городом чи садом не поливаємо, не зрошуємо? Запам’ятайте правопис цього 

слова левада, що прийшло до нас із грецької мови і стало таким своєрідно-неповторним 

українським. 

Учні: А лиман теж не власне українське слово? 

Учитель: Так! Теж запозичення. Спершу з’ясуємо, чи розумієте ви його лексичне 

значення. Що таке лиман? 

Учні: Затока з морською водою. Це таке озеро поблизу моря.  

Учитель: Правильно. І це слово має свою таємницю. Воно примандрувало до нас теж 

із грецької мови, але не безпосередньо, а через мову-посередника. Такою мовою була сім’я 

тюркських мов: чи то турки, чи то кримсько-татарські кипчаки занесли його нам. У грецькій 

мові слово лиман мало первісне значення бухта. Правда ж, справедливо! А ще: найперший 

корінь – основа цього слова, його етимон означав вологе, трав’янисте місце, луг. Отже, 

обидва слова левада і лиман ми запозичили із грецької мови. Тільки прийшли вони в нашу 

мову різними шляхами, тому мають різні ненаголошені голосні. Але стали нашими, хоча й не 

перевіряються наголосом. Пам’ятаймо їх написання, хай допомагають нам у цьому 

дивовижні історії. 

Отже, ми зуміли привернути увагу школярів  до свідомого засвоєння орфограм у 

словах, які треба запам’ятати, зробили доступнішим для них цей процес, сприяли 

поповненню їхнього словникового запасу – і тим самим розвивали мовні та мовленнєві 

уміння, формуючи мовно-мовленнєву компетентність. 
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